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Aufgabe 75

In der Graphik ist die Zuflussgeschwindigkeit
Z (in m³/min) eines Beckens in Abhängigkeit 

von der Zeit ( t in min) dargestellt.

a) Interpretiere den Ausdruck ∫
0

140

Z(t ) dt .

b) Berechne den Wert ∫
0

140

Z(t ) dt .

c) Gib an, ob die folgenden Aussagen in 
jedem Fall richtig sind, und begründe 
deine Entscheidung. 

I. Nach einer halben Stunde befindet sich das meiste Wasser im Becken.

II. Nach 90 Minuten ist das Becken leer.

III. Nach 90 Minuten ist die Wassermenge im Becken am größten.

IV. Nach 90 Minuten fließt aus dem Becken Wasser ab.

V. In der ersten halben Stunde fließt weniger Wasser in das Becken als in der zweiten halben 
Stunde.

VI. Zu Beginn befindet sich kein Wasser im Becken.
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Lösungen:

Ad a)

Der Ausdruck ∫
0

140

Z(t ) dt gibt die Wassermenge an, die im Zeitintervall [0 ; 140 ] insgesamt 

zugeflossen ist.

Ad b)

∫
0

140

T (t ) dt = ∫
0

30

T (t ) dt +∫
30

80

T (t) dt +

+ ∫
80

90

T (t ) dt + ∫
90

100

T (t ) dt +

+ ∫
100

140

T (t ) dt =

= 15⋅30
2

+ 15⋅50 + 15⋅10
2

− 15⋅10
2

− 15⋅40 =

= 225 + 750 − 600 =
= 375 m3 =

Ad c)

I. Nach einer halben Stunde befindet sich das meiste Wasser im Becken.

Falsch: solange die Funktionswerte der Zuflussfunktion Z positiv sind, fließt Wasser in das 
Becken. Dies ist im gesamten Zeitintervall [0 ; 90] der Fall.

II. Nach 90 Minuten ist das Becken leer.

Falsch: In den ersten 90 Minuten sind die Funktionswerte der Funktion Z positiv, d.h. es fließt 
Wasser zu, daher kann das Becken nach 90 Minuten nicht leer sein.

III. Nach 90 Minuten ist die Wassermenge im Becken am größten.
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Richtig: In den ersten 90 Minuten sind die Funktionswerte der Funktion Z positiv danach sind 
die Funktionswerte negativ, es fließt also Wasser aus dem Becken ab.  Dies bedeutet, dass sich nach 
90 Minuten am meisten Wasser im Becken befindet.

IV. Nach 90 Minuten fließt aus dem Becken Wasser ab.

Richtig: Nach 90 Minuten sind die Funktionswerte der Funktion Z negativ, d.h. es fließt Wasser 
aus dem Becken ab.

V. In der ersten halben Stunde fließt weniger Wasser in das Becken als in der zweiten halben 
Stunde.

Richtig:

∫
0

30

Z(t ) dt = 30⋅15
2

= 225m3

∫
30

60

Z(t ) dt = 30⋅15 = 450m3

VI. Zu Beginn befindet sich kein Wasser im Becken.

Falsch: Die Funktion Z beschreibt den Zu- bzw. Abfluss aus dem Becken. Der Ausdruck

∫
0

140

Z(t ) dt gibt an, wie viel Wasser im Zeitintervall [0 ; 140 ] zugeflossen ist. Der Füllstand des 

Beckens zum Zeitpunkt t = 0 ist nicht bekannt.
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